

БОЕВЫЕ ОРДЕНА ГАЗЕТЧИКА

Виктор Михайлович Малец: биография этого журналиста достойна большой книги

Родился он в Берлине. В зрелые годы был военным комендантом города в Германии. Работал в газетах в Орле и Болхове, редактировал журнал в Воронеже. Был красноармейцем в годы Гражданской войны, служил политработником в Ярославле, воевал на фронтах Великой Отечественной в должности начальника штаба полка, редактировал газету авиадивизии. А ещё был районным военным комиссаром, редактором областного издательства, директором типографии... Пожалуй, даже цыганка с фантазией не могла бы нагадать такую судьбу. Но всё это не сюжет придуманной повести, а реальные вехи жизни, которую прожил Виктор Михайлович Малец.



Родился он 12 июня 1905 года в Берлине в семье студента-медика, который скрывался за границей от преследований царского правительства за революционные выступления. Отец рано умер, на руках у матери осталось трое сыновей. И потому приехали в Орёл, на родину матери. В городе на Оке окончил четыре класса гимназии. Во время Гражданской войны переболел тифом, был свидетелем того, как осенью 1919 года в Орёл вошли белогвардейцы. Об этом он напишет спустя два десятка лет в одной из своих статей: «Орловские старожилы помнят малиновый колокольный звон, которым встречали «освободителей России» попы, они видели еврейские погромы, слышали рыдания беззащитных еврейских женщин и детей, помнят грабежи на квартирах коммунистов, припоминают дикие оргии пьяных офицеров, своими глазами видели умиравших без надзора и помощи раненых красноармейцев... орловцы помнят валявшиеся на мостовых и в водосточных канавах для устрашения «простого народа» трупы убитых и расстрелянных белыми».

Не страшась военных испытаний, Виктор накинул пару лет, чтобы скорее призвали в армию, и в переломном 1919 году стал красноармейцем на железнодорожной станции Орёл. В 1923 году вступил в комсомол, в 1924-м принят информатором (была такая должность) Орловского горкома комсомола, затем назначен заведующим информационным подотделом губкома (как оценил позднее, «на этой работе я приобрёл навыки обобщения фактов, научился делать из них выводы и вносить предложения»). С 1927 года «активно участвовал» в работе газеты «Правда молодёжи». Малец вспоминал: «Моим первым наставником и другом в этой газете был Михаил Киреев, работавший в то время ответственным секретарём редакции. Он запомнился мне как способный журналист, требовательный к себе и своим подчинённым работникам и прекрасный товарищ».

Когда Орловская губерния была упразднена, а с ней закрылась и «Правда молодёжи», в 1929 году Виктор Малец пришёл в «Орловскую правду». Сначала работал за-

местителем заведующего отделом партийной жизни, затем заведовал крестьянским отделом. Он вспоминал: «Писем от крестьян в редакцию поступало много... Но писались они в своём большинстве безграмотно, карандашом, намёками, и разобраться в этой многочисленной и неразборчивой почте было делом нелёгким. Поэтому мне и другим сотрудникам отдела нередко приходилось выезжать на место и там выяснять суть жалобы, драться за правду-матушку».

Тогда же началось открытие районных газет, Мальца откомандировали из «Орловской правды» в Болхов на должность ответственного секретаря «Болховской коммуны». Это тоже была хорошая школа журналистской практики.

В 1932 году Виктора Мальца назначили инструктором отдела печати Центрально-Чернозёмного обкома ВКП(б). Работа предстояла непростая: изучать деятельность многочисленных редакций (районов было около 200), кадры, массив публикаций, оценивать, учить и инструктировать, вносить предложения по кандидатам на должности. И Малец справился с этими обязанностями, более того, в 1935 году по совместительству был назначен редактором областного журнала «Ленинская печать».

С июня 1935 года — в Красной Армии: ускоренно окончил военное училище, служил помощником командира батальона по политчасти, инструктором и старшим инструктором политотдела 52-й стрелковой дивизии. Дивизия эта была новой, располагалась в Ярославской области. Однако «комиссарская» карьера оказалась недолгой — в апреле 1938 года Мальца уволили в запас по сокращению штатов (из-за того, что в метрике местом рождения был указан Берлин).

Он связался с архивом Томского университета, откуда прислали справку, что его отец, Михаил Николаевич Малец, был исключён из университета за участие в студенческих беспорядках и это послужило причиной эмиграции. Несколько раз ездил в Москву, в Наркомат обороны, в главное политуправление Красной Армии, пытался восстановиться, но всё бесполезно. Из-за этого даже не взяли в редакцию «Орловской правды». Благо, нашлось место в Орловском издательстве.

Как ни удивительно, эти полтора года в Орле оказались интереснейшим периодом в жизни Мальца. Вот рассказ его сына: «Хорошо помню, как отец ездил в Сочи, куда его командировало издательство по сбору материалов о Н. А. Островском. Это было в октябре 1938 года. Несколько дней он жил у род-

ных писателя. Мать, Ольга Осиповна, и сестра, Екатерина Александровна, очень радушно встретили гостя, много рассказывали о Николае и передали необходимые материалы. А уже 11 ноября книга была сдана в производство тиражом 10 125 экземпляров. В этом же году вышло второе, переработанное издание тиражом 8125 экземпляров».

Коллеги-журналисты всегда отмечали чуткий слух Виктора Михайловича на печатное слово. Он отредактировал документальную книгу Василия Петрищева «Игнат Фокин» (Орёл, 1939), брошюру Михаила Шибалиса «Алексей Стаханов» (Орёл, 1940), поместил свой очерк «В первом карауле» в сборник «На страже» (Орёл, 1939)... Но, пожалуй, самая заметная его работа того времени — исторический очерк «Орловско-Кромское сражение» в юбилейном сборнике «Разгром белых под Орлом» (Орёл, 1939). Публикация Мальца заняла пятую часть книги, которая открывалась портретами и подборками текстов В. И. Ленина и И. В. Сталина. Там же была помещена статья командующего войсками Орловского военного округа М. Г. Ефремова «Сталинский план разгрома деникинщины». В своём очерке Малец выступил не только как историк и краевед, но и как достаточно опытный специалист военного дела.

Так он сделал весьма весомую заявку на своё будущее руководство штабом стрелкового полка. А пока... Помочь вернуться в армию вызвался бывший коллега по «Орловской правде» Валентин Хейстер, ставший в 1940 году собкором «Красной звезды» по Орловскому военному округу. Рассказал о нелепой истории начальнику политуправления, тот — командующему войсками округа. Сыграла роль и рекомендация другого бывшего коллеги по «Орловской правде», а в то время заместителя секретаря по пропаганде Орловского горкома ВКП(б) Михаила Тюрина, который дал исчерпывающую характеристику: «Знаю Малеца В. М. как стойкого большевика».

В апреле 1940 года Малец был восстановлен в кадрах Красной Армии — инструктор политотдела, редактор газеты 43-й истребительной авиационной дивизии в Западном особом военном округе (базируется в районе Орши). В этой должности, уже в звании батальонного комиссара, встретил Великую Отечественную войну. С сентября 1941 года по август 1942-го — заместитель начальника политотдела авиадивизии. В декабре 1941 года был тяжело контужен.

Авиадивизия входила в состав военно-воздушных сил 20-й армии. В редакцию газеты «За честь Родины» этой армии в августе 1942 года Малец был переведён на должность начальника отдела пропаганды и партийно-комсомольской работы. В августе 1943 — июне 1944 года — на курсах усовершенствования офицерского состава. После выпуска — начальник штаба 1260-го стрелкового полка 380-й Орловской дивизии, той самой, что освободила Орёл в августе 1943 года. Участвовал в освобождении Минска, Сопота (Польша), Данцига (ныне — Гданьск, Польша), в Висло-Одерской операции, штурме Кёнигсберга, участвовал в Штеттинской операции (Польша). Далее — Шведт — Нойштрелиц — Пархим — Нойштадт — Клайн-Треббов.

В послужном списке Мальца — боевые действия на Калининском, Юго-Западном, Брянском, 2-м Белорусском фронтах. Прочитываем несколько отрывков из его наградных листов: «Лично сам систематически выезжает в части... не считаясь с трудностями и опасностями фронтовой обстановки» (май 1943 г., медаль «За боевые заслуги»).

Прорыв обороны на реке Свислочь: «Показал образцы мужества и отваги при выполнении боевых задач» (июль 1944 г. — спустя всего неделю после назначения на должность начальника штаба полка, орден Красной Звезды).

Бои в районе Ломжи: «Лично смел, храбр и отважен. В бою организует чёткую и планомерную работу

штаба» (сентябрь 1944 г., орден Отечественной войны I степени).

Бои за Данциг: «Показал себя смелым, решительным и отважным штабным офицером. В сложных боевых условиях он непосредственно сам лично со штабом находился в боевых порядках подразделений и сумел организовать чёткую и планомерную работу штаба» (апрель 1945 г., орден Красного Знамени). Был награждён медалями «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

В августе 1945 года 380-ю дивизию расформировали, но Виктор Малец ещё не скоро вернулся на родину. Михаил Шибалис вспоминал: «Окончилась война. Служу в Германии, в армейской газете. В 1946 году приезжаю по делам в город Геру. Захожу в нашу комендатуру и вдруг — не может быть — вижу за столом земляка-орловца. Тот, узнав меня, вскакивает и в шутку, конечно, докладывает: «Подполковник Малец! Комендант города Геру!» Я ему в том же духе: «А почему не города Берлина?» Смеёмся, обнимаемся. Рассказал Виктор, что опять Берлин «помещал», не оставили на политработу. Штабную должность доверили, а теперь вот и комендантскую».

В сентябре 1945 — июле 1948 года В. М. Малец был военным комендантом города Гера, затем в течение полутора лет — начальником отдела Советской военной администрации Тюрингии (Веймар). Сослуживцы по Германии вспоминали: «Виктор Михайлович пользовался исключительным уважением из-за его добросовестности в работе, добропорядочности в жизни, деловитости без суеты, справедливости и объективности в отношениях к подчинённым. Это был коммунист с большой буквы, каковых было немного даже тогда».

Вернувшись на родину в начале 1950 года, ещё два года был военным комиссаром в Можайске, а затем столько же — в Балашихе Московской области. Уже в послевоенные годы награждён медалью «За боевые заслуги» (1948), орденами Красной Звезды (1953) и Трудового Красного Знамени.

С 1956 по 1978 год Виктор Михайлович заведовал типографией Всесоюзного сельскохозяйственного института заочного образования в Балашихе. Много сделал для поиска и организации встреч ветеранов войны, изучения боевого пути фронтовых частей. Делился своими воспоминаниями с редакцией «Орловской правды».

Летом 1984 года в последний раз побывал в Орле, посетил могилы родных, дом, где жил в конце 1930-х годов. Умер ветеран войны и журналистики Виктор Михайлович Малец 3 апреля 1985 года.

Алексей КОНДРАТЕНКО



Виктор Малец — участник штурма Кёнигсберга. Он был награждён медалью «За взятие Кёнигсберга»